

Отзыв

на автореферат докторской диссертации Священика Маковецкого Аркадия Валентиновича «Русская Православная Церковь заграницей: этап возникновения и организационного оформления ее приходов на канонической территории русской православной церкви и их объединение с матерью-церковью (1990–2007 гг.)» на соискание ученой степени доктора церковной истории.

Автореферат диссертации Маковецкого Аркадия Валентиновича «Русская Православная Церковь заграницей: этап возникновения и организационного оформления ее приходов на канонической территории русской православной церкви и их объединение с матерью-церковью (1990–2007 гг.)» дает достаточно полное представление о диссертационном исследовании, в полной мере отражает его содержание. Работа автора связана с исследованием истории российских епархий Русской Православной Церкви Заграницей, обусловлена современным состоянием религиозной жизни России в целом, где особое внимание уделено восполнению недостатка в точной и полной информации о статистических данных, основных этапов ее становления, особенностях общественной и миссионерской деятельности РПЦЗ, в контексте эклесиологических, политических и культурных тенденций развития РПСЦ в период с 1990 по 2007 год.

Автор предпринял попытку восполнить существующий в истории РПЦЗ пробел в ее периодизации; констатировал интенсивность и плодотворность церковно-приходской жизни; обозначил основные направления и существующие проблемы деятельности Архиерейского Синода РПЦЗ, в преодолении препятствий на пути к объединению с Московским Патриархатом, что, собственно, в достаточной мере, актуализирует, выбранную автором тему.

В работе выделена и достаточно обоснована научная проблема диалога между представителями православных юрисдикций, которая требует дальнейшего решения. Автор четко сформулировал цели и задачи исследования, которые согласуется с названием, содержанием и авторскими выводами о консолидации РПЦЗ Московским Патриархатом.

К достоинствам научного исследования А.В. Маковецкого следует отнести проработанность большого количества источников по теме исследования, о чем свидетельствует представленный в автореферате библиографический список. Более того, автору удалось на основании источников (часть которых им впервые вводится в научный

оборот) раскрыть существующие проблемы РПЦЗ. Используя каноническую аргументацию различных концепций, автор сумел выделить их сильные и слабые стороны.

Актуальность и научная новизна диссертации связаны с использованием интегративного, комплексного религиоведческого подхода. Поэтому выводы, которые делает автор в конце реферата достаточно объективны. Например, обоснование причин: почему епархии РПЦЗ не стали массовыми религиозными организациями в России. Обозначенные в выводах причины, могут быть взяты на «вооружение» Московского Патриархата с целью дальнейшей интегративной политики, объединения и консолидации с матерью-церковью.

Следует отметить логичность авторских выводов, подтверждающих содержание глав и параграфов, не повторяющихся, предполагающих поднимание их на более высокий уровень обобщения.

Судя по автореферату, докторская диссертация Маковецкого Аркадия Валентиновича «Русская Православная Церковь заграницей: этап возникновения и организационного оформления ее приходов на канонической территории русской православной церкви и их объединение с матерью-церковью (1990–2007 гг.)» является законченной научно-квалифицированной работой, имеющей практическую и теоретическую значимость, обладающую новаторским характером в целом и новизной полученных результатов в частности, выполненной по актуальной тематике на требуемом научном уровне.

Смею надеяться, что ее автор, Маковецкий Аркадий Валентинович заслуживает присуждения ему ученой степени доктора церковной истории.

К. филос. наук доцент кафедры

философии и религиоведения

Владимирского государственного

университета имени

Александра Григорьевича и Николая Григорьевича

Столетовых"

О.В. Арсенина

Арн

